物理科学与信息工程学院 教职工政治理论学习

(2025年第04期)

2025年4月3日

数字化转型驱动产业集群高质量发展

随着科技的飞速发展,数字化转型已成为当今社会发展的重要趋势,深刻影响着各行各业的发展模式和经济结构。对于产业集群而言,数字化转型不仅是一场技术革命,更是一种发展理念的革新,它为产业集群的高质量发展提供了新的动力和方向。在全球化、信息化的时代背景下,产业集群作为区域经济发展的重要支撑,面临着日益激烈的市场竞争和资源环境约束。如何适应新形势,把握新机遇,实现高质量发展,是产业集群亟待解决的问题。而数字化转型,正是产业集群实现这一目标的关键路径。数字化转型有助于提升产业集群的市场竞争力和可持续发展能力,通过深入分析数字化转型对产业集群的影响和作用机制,以及高质量发展对数字化转型的需求和挑战,提出具体的实施路径和保障措施,对于指导产业集群顺应数字化发展趋势,实现高质

量发展具有重要意义。

数字化转型与产业集群高质量发展深度融合

数字化转型是建立在数字化转换、数字化升级基础上,进一步触及企业或组织核心业务,以新建一种商业模式为目标的高层次转型。它是企业或组织利用云计算、大数据分析、人工智能、物联网等数字技术和创新方式,重新设计和改造战略体系、商业模式、业务流程、生产运营、服务模式、组织架构、人才培养、技术基础设施等,通过全方位、系统化的变革和重塑,改进业务运营效率、优化客户体验、提升产品和服务创新能力,实现企业或组织的持续增长和竞争优势,以适应数字化时代的需求和挑战,是开发数字化技术及支持能力以新建一个富有活力的数字化商业模式。数字化转型不仅仅是简单地将传统业务模式搬到互联网上,而是要全面重新思考和重构企业或组织的商业模式和运营方式,实现数字技术与业务的深度融合和协同发展。

产业集群是在某一特定领域内,大量具有相互关联性的企业或组织、专业化供应商、服务供应商、金融机构、相关产业的厂商等组织,在地理空间上集聚形成的群体。这种集聚不仅降低了交易成本,提高了生产效率,还有利于技术创新和知识的外溢。推动产业集群的高质量发展,一是能够提升集群竞争力。随着全球化进程的加快,产业集群面临着国内外市场的激烈竞争。通过高质量发展,可以提高集群内企业或组织的技术水平、产品质量和品牌影响力,从而增强整个集群的竞争力。二是能够适应消费升级需求。随着消费者需求的日益多样化和个性化,传统的大规

模生产方式已无法满足市场需求。高质量发展注重个性化定制和柔性生产,能够更好地适应消费升级的需求。三是能够推动经济转型升级。在当前经济转型升级的背景下,传统产业集群面临着较大的压力。通过高质量发展,可以推动集群向高端、智能、绿色方向转型升级,实现经济可持续发展。四是促进区域协调发展。产业集群往往是一个区域经济发展的重要支撑。通过高质量发展,可以带动周边地区的经济发展,促进区域协调发展和城乡一体化建设。五是能够增强自主创新能力。高质量发展强调技术创新和自主知识产权的培育,有利于提升集群的自主创新能力,形成具有自主知识产权的核心技术和产品,从而在国际竞争中占据有利地位。实现高质量发展是产业集群适应新时代发展要求的必然选择,也是推动经济高质量发展的重要途径。

数字化转型与产业集群高质量发展之间存在着紧密的关系。一方面,数字化转型可以为产业集群的高质量发展提供动力。数字化转型利用先进的数字技术,如大数据、人工智能、云计算等,对产业集群的生产、管理、营销等各个环节进行优化和升级。这种转型可以提高生产效率、降低成本、优化资源配置,从而提升产业集群的竞争力。同时,数字化转型还可以促进产业集群内的企业或组织之间的合作与协同,实现资源共享和优势互补,进一步推动产业集群的发展。另一方面,产业集群的高质量发展也为数字化转型提供了良好的实践场景。产业集群内的企业或组织之间存在着紧密的合作关系和资源共享,这为数字化转型提供了便利条件。在产业集群中,企业或组织可以共同研发新技术、新产

品,共同开拓新市场,形成协同创新的良好氛围。这种合作模式可以促进数字技术的快速应用和推广,加速数字化转型的进程。 因此,数字化转型与产业集群高质量发展是相互促进、相互依存的关系。通过数字化转型,产业集群可以实现更高效、更智能、更绿色的发展,提高整体竞争力,实现高质量发展。同时,产业集群的高质量发展也为数字化转型提供了更广阔的应用场景和实践空间。

数字化转型驱动产业集群实现高质量发展的具体路径

智能化生产与管理。随着科技的不断进步,引入先进的数字 技术如物联网、大数据和人工智能等已成为实现生产过程自动化 和智能化的重要手段。首先,物联网的应用使得生产过程更加智 能化和高效化。通过将传感器和设备与互联网连接,实现设备之 间的互联和信息的实时传输,企业或组织可以实现远程监控和控 制生产过程。例如,生产线上的传感器可以收集到生产设备的运 行状态和产品质量数据,通过与大数据分析技术结合,企业或组 织可以实时监控设备运行状况,及时发现并解决潜在问题,提高 生产效率和产品质量。其次,大数据技术的应用可以帮助企业或 组织更好地分析和利用海量的数据资源。通过收集和分析生产过 程中产生的数据,企业或组织可以深入了解产品生命周期和市场 需求,优化生产流程和产品设计。例如,通过分析产品的销售数 据和用户反馈,企业或组织可以及时调整生产计划,满足市场需 求,提高产品的竞争力。最后,人工智能技术的应用可以帮助企 业或组织实现生产过程的智能化和自动化。通过使用机器学习和 深度学习算法,企业或组织可以对生产过程中的复杂问题进行预测和优化。例如,通过训练模型识别产品的缺陷和质量问题,可以实现自动化的质量检测,提高产品的一致性和稳定性。同时,人工智能技术还可以应用于生产设备的自动控制和优化,实现生产过程的自动化和智能化。

网络化协同。利用互联网技术,构建产业集群内的协同创新 网络,对于促进企业或组织之间的信息交流、技术合作和资源共 享具有重要意义。首先,企业或组织之间的信息交流与合作更加 便捷高效。利用互联网技术,通过电子邮件、在线会议、即时通 讯等工具,企业或组织之间可以随时随地进行交流和合作,大大 提高了信息传递的速度和效率。无论是跨地域的企业或组织合 作,还是集群内部的协同,互联网技术都为企业或组织之间的信 息交流提供了便利和便捷的途径。其次,为企业或组织之间的技 术合作提供了更多的可能性。通过建立协同创新网络,企业或组 织可以共享技术资源和研发成果,实现技术互补和优势互补。再 者,促进企业或组织之间的资源共享。在产业集群中,不同企业 或组织之间往往面临相似的问题和挑战,例如原材料采购、生产 设备共享等,通过建立协同创新网络,企业或组织可以共享资源, 实现资源的共同利用和优化配置。例如,某家企业或组织的生产 设备在某个时间段内处于闲置状态,可以通过互联网技术将这一 信息传递给其他企业或组织,从而实现设备的共享利用,减少资 源浪费。资源共享不仅可以降低企业或组织的成本,还可以提高 资源利用效率,促进整个产业集群的协同发展。最后,构建产业

集群内的协同创新网络,打破企业或组织间的信息壁垒,提升整体创新能力。互联网技术的应用不仅可以促进企业或组织之间的信息交流、技术合作和资源共享,还可以加速创新过程,提高创新效率。在一个充满竞争的商业环境中,企业或组织需要不断创新才能保持竞争力。而通过构建协同创新网络,企业或组织可以借助互联网技术的力量,实现创新资源的整合和优化配置,提高整体创新能力,推动产业集群的协同发展。

个性化定制与服务。数据分析、云计算等技术正逐渐渗透到 各个行业中。在商业领域,这些技术让企业或组织通过精准把握 市场需求,提供个性化、差异化的产品和服务,从而满足消费者 日益多样化的需求, 进而不断提升产业集群的市场竞争力。首先, 数据分析是一项重要的技术,通过对大量的数据进行收集、整理、 分析,可以发现隐藏在数据背后的规律和趋势。企业或组织利用 数据分析来了解消费者的行为习惯、喜好和需求,从而精确地把 握市场需求。例如,在电子商务行业,通过分析用户的购买记录、 浏览行为和社交媒体数据,企业或组织可以准确地了解消费者的 兴趣爱好,推荐他们感兴趣的产品,提供个性化的购物体验。其 次,云计算作为另一项重要的技术,通过将计算资源、存储空间 和软件应用等服务提供给用户,使得企业或组织能够根据需求灵 活地扩展或缩减资源。云计算提供了一种高效、灵活和可扩展的 方式,帮助企业或组织降低成本、提高效率。通过云计算,企业 或组织可以快速部署和升级软件,实现业务的快速创新和迭代。 再者,利用数据分析、云计算等技术,企业或组织可以更好地理 解消费者,把握市场需求。当前消费者需求多样化和个性化已经成为趋势。传统产品和服务已经无法满足需求,企业或组织需要进行创新。只有精准把握市场需求,提供个性化、差异化的产品和服务,企业或组织才能在激烈的市场竞争中脱颖而出。最后,个性化和差异化的产品和服务不仅能够满足消费者的需求,还能够提升产业集群的市场竞争力。在产业集群中,企业或组织之间往往存在着竞争和合作的关系。通过提供个性化、差异化的产品和服务,企业或组织可以在竞争中脱颖而出,吸引更多的消费者。同时,个性化和差异化的产品和服务也能够促进产业集群内的合作与共享。企业或组织可以通过共享数据和资源,进行合作创新,提高整个产业集群的竞争力。

数字化营销与品牌建设。随着社交媒体和移动互联网的迅猛发展,传统的营销手段已经无法满足企业或组织在当今竞争激烈的市场中提升品牌知名度和影响力的需求。越来越多的企业或组织运用社交媒体、移动互联网等新兴营销手段,以期在激烈的市场竞争中脱颖而出。首先,社交媒体平台普及,为企业或组织提供了与消费者直接互动的机会。企业或组织通过发布有趣、有价值的内容,吸引大量粉丝关注,进而提升品牌知名度。通过社交媒体的传播,企业或组织可以更加灵活地与消费者进行互动,解他们的需求和反馈,进而优化产品优化和改进服务。社交媒体平台提供了广告投放和推广的渠道,企业或组织可以通过精准的定位和投放,将品牌信息传播给感兴趣的目标用户,提高品牌影响力。其次,移动互联网的普及为企业或组织提供了更多的营销

机会。通过移动应用、移动网站等渠道,企业或组织将产品和服 <u>条直接呈现给用户,方便快捷地满足用户的需求。同时,移动互</u> 联网的特点是用户在任何时间、任何地点都可以获取信息,企业 或组织通过精准的广告投放和个性化的推荐,将品牌信息传达给 用户,提高品牌知名度和影响力。再者,数据分析在提升品牌知 名度和影响力的过程中起着至关重要的作用。通过对大数据的分 析,企业或组织可以了解用户的兴趣、偏好、消费行为等信息, 从而精准地定位目标市场。在了解目标市场的基础上,企业或组 织可以制定更加精准的营销策略,将有限的资源投放在最具潜力 的市场中,提高营销效率。数据分析还可以帮助企业或组织监测 和评估营销效果,及时调整和优化营销策略,实现更好的品牌推 广效果。最后,企业或组织要具备数字化营销与品牌建设的能力。 企业或组织要深入了解目标用户,了解他们的需求和偏好,才能 够有针对性地进行营销。要保持持续的创新和更新,以适应不断 变化的市场环境。要注重品牌形象和口碑的建设,通过提供优质 的产品和服务, 赢得用户的信任和支持, 从而在竞争激烈的市场 中脱颖而出,实现长期的商业成功。

数字化转型为产业集群高质量发展提供了新的机遇和动力。通过实施智能化生产与管理、网络化协同、个性化定制与服务、数字化营销与品牌建设等路径,产业集群能够实现创新发展、绿色发展和可持续发展,提升整体竞争力,为经济高质量发展注入强大动力。在推进数字化转型的过程中,政府、企业和社会各方应加强协同合作,形成合力。政府要加大政策支持力度,完善数

字基础设施建设,营造良好的数字化发展环境;企业要积极主动作为,加大数字化转型投入,提升自身的数字化能力;社会各界要加强数字化人才培养和技术创新,为产业集群数字化转型提供有力支撑。只有这样,才能在数字化时代的浪潮中,实现产业集群高质量发展。

【作者林昕瑶, 系福建师范大学讲师】